

УДК 341.1 **АКТУАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ
СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПОЗИЦИОНИРОВАНИЯ
РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА
В ГЛОБАЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

© 2022

Е.В. Калинина

Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

В условиях трансформации миропорядка необходим пересмотр стратегий и механизма реализации государством своих целей и функций на внутригосударственном и международном уровнях. Для Российской Федерации данный вопрос поставлен наиболее жестко. Ее успешное стратегическое позиционирование в глобальном пространстве требует учета существующих глобальных мегатрендов и устойчивой внутренней мировоззренческой платформы.

Ключевые слова: трансформация глобального миропорядка, глобальные мегатенденции, стратегическое позиционирование российского государства в глобальном пространстве.



Е.В. Калинина

*Профессор кафедры теории и истории
государства и права юридического факультета
Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
им. Н.И. Лобачевского,
доктор юридических наук, доцент*

Трансформация глобального миропорядка, наблюдающаяся в последние годы, побудила аналитиков и экспертов от различных сфер деятельности к поиску оптимальной стратегии поддержания имиджа российского государства.

Данные искания предполагают необходимость ознакомления и с аналитическими материалами и прогнозами наших внешнеполитических оппонентов. В частности, публикации американского Национального совета по разведке (далее – НИС), например, в период с 2008 года по 2021 год, формулируют глобальные вызовы и мегатренды, основанные на тенденциях внешней и внутренней политики государств, эконо-

мики, социальной сферы, научно-технологического развития. Динамика изменений, отраженных в таких отчетах, позволила их составителям обозначить также прогностические вариации дальнейших форм взаимодействия и противостояния. Еще в 2012 году НИС на базе всех предшествующих отчетов, начиная с 1996 года, определил глобальные тенденции до 2030 года. Были сформулированы *четыре «мегатенденции»*, среди которых, в целях настоящего исследования, хотелось бы обратить внимание на первые две: 1) «расширение прав и свобод» и 2) «диффузия (распыление) влияния»¹.

Первая мегатенденция сопровождается ростом влияния гражданского общества, что, по мнению авторов отчета, станет «причиной и следствием [...] всех остальных мегатенденций, включая расширяющуюся глобальную экономику, быстрый рост развивающихся стран и повсеместное использование новых технологий в сфере коммуникаций и производства»². Безусловно, эти процессы имеют положительные истораживающие последствия: на одной чаше весов оказывается «потенциал большей личной инициативы», а на другой – доступ отдельных индивидов и групп индивидов «к разрушительным технологиям», предоставляющим «небольшим группам способность, ранее находившуюся в исключительной монополии государства»³.

Вторая мегатенденция – «распыление влияния» – связана с изменениями национальных структур власти. Авторы отчета предрекали смещение власти под влиянием ИКТ «в сторону многомерных и аморфных сетей, которые станут влиять на действия государств и мирового сообщества». НИС предостерегал: «Страны,

даже с максимальными показателями ВВП, объемом населения и т.д., не смогут наращивать свое глобальное влияние, пока не научатся действовать внутри сетей и коалиций многополярного мира»⁴.

В данной публикации НИС были также перечислены и прокомментированы *шесть ключевых факторов* (так называемых «факторов, меняющих правила игры»⁵), среди которых необходимо выделить второй («дефицит власти»⁶) и пятый («влияние новых технологий»⁷) факторы. Они оба напрямую связаны с интегрированием ИКТ в социально-политическую сферу. При этом отмечается неоднозначность ожидаемых последствий: с одной стороны, инновационные

технологии, и прежде всего – социальные сети, позволяют индивидам создавать «вызовы власти», а с другой – власти проще держать население под контролем и реагировать на любые внутренние или внешние угрозы⁸.

В целом, авторы выделили *три технологических направления*, меняющих бытовой и деловой уклад, а также влияющих на уровень безопасности личности и общества: 1) технологии хранения и обработки больших массивов данных; 2) социальные сети; 3) технологии «умных городов». Ниже приводится сравнительная таблица ведущих информационных технологий на основе характеристик, опубликованных в указанном отчете (табл. 1).

Таблица 1

Основные технологические тенденции на период до 2030 года

Направления Критерии анализа	Технологии хранения и обработки данных	Социальные сети	«Умные города»
Состояние на 2012 год	Развитие технологий и систем масштабного сбора и анализа данных происходит медленнее, чем того требуют темпы роста объема данных, что затрудняет их эффективное использование	Внутренняя численность пользователей; креативность использования	Медленное распространение технологии; недостаточная эффективность
Изменения, ожидаемые до 2030 года	Появление более эффективных разработок аппаратного и программного обеспечения, позволяющего собирать и обрабатывать гораздо большие объемы данных	Инновационные способы использования социальных сетей спровоцируют дальнейшее развитие данной технологии	Развитие городов будет сопровождаться интегрированием цифровой инфраструктуры, предоставляющей все больший спектр услуг
Вызовы	Скорость эффективного и безопасного использования больших массивов данных	Для провайдеров: определение успешных бизнес-моделей; для пользователей: выбор между конфиденциальностью и функциональностью	Эффективная реализация возможна только на базе интегрированных систем; сложность и высокие издержки для бюджета большинства городов
Ожидаемые последствия	Расширятся возможности сбора конфиденциальной персональной информации частными компаниями и государственными учреждениями, что может вызвать недовольство пользователей услуг	Трансграничный характер общения в соцсетях имеет не только полезные свойства, но и влечет множество рисков	Выгоды: – повышение качества жизни; – стимулирование деловой активности; – снижение уровня ресурсопотребления ⁹

В последнем из опубликованных прогнозов НИС «Глобальные тенденции 2040: пространство усугубившегося противоборства (дословно: «еще более противоборствующий мир». – Е.К.)»¹⁰ приведены пять потенциальных «сценариев» глобальной динамики: 1) «возрождение

демократии»; 2) «мир, плывущий по течению» (иной вариант прочтения – «брошенный на произвол судьбы». – Е.К.); 3) «конкурентное сосуществование»; 4) «разобщенные башни (иной вариант – бункеры. – Е.К.)»; 5) «трагедия и мобилизация» (табл. 2).

Потенциальные сценарии глобальной динамики на период до 2040 года

Сценарий	Характерные процессы
«Возрождение демократии»	Развитие демократии под предводительством США и их союзников. Стремительный технический прогресс способствует развитию публичного и частного сектора в американском и иных демократических обществах, повышая уровень массового благосостояния по всему миру. Экономическое и технологическое развитие уменьшает социальные разногласия и повышает народное доверие учреждениям власти. В России и Китае, наоборот, инновационное развитие застопорится из-за бегства в США и Европу ведущих ученых и предпринимателей
«Мир, плывущий по течению»	Международная система хаотична, бесконтрольна и «взрывоопасна», поскольку международные нормы и установления игнорируются такими ведущими силами, как Китай, региональные и негосударственные акторы. Китай воспользуется ослаблением западноевропейских стран, борющихся с политическими, экономическими и социальными проблемами, для распространения своего влияния, однако его возможностей будет недостаточно для того, чтобы справиться с насущными глобальными проблемами, такими как изменение климата и нестабильность в развивающихся странах
«Конкурентное сосуществование»	США и Китай, отдав предпочтение экономическому развитию, восстанавливают стабильные торговые отношения, однако, наряду с экономической взаимозависимостью, сохраняется соперничество политического влияния, моделей управления и технологического доминирования. Риск вооруженного конфликта незначителен; международное взаимодействие и инновационные технологии позволяют решать большую часть глобальных проблем, однако проблема климата сохраняется
«Разобщенные башни»	Мир разделен на несколько экономических зон и блоков безопасности, различающихся размером и могуществом и объединившихся вокруг США, Китая, России, ЕС и ряда других региональных образований. Эти блоки стремятся к самодостаточности. Потoki информации курсируют в пределах разобщенных анклавов, обладающих цифровым суверенитетом; международный обмен фрагментирован. Развивающиеся страны окажутся в уязвимом положении; некоторые из них прекратят свое существование. Глобальные проблемы, в частности изменение климата, решаются частично, если вообще решаются
«Трагедия и мобилизация»	Глобальная коалиция под предводительством ЕС и Китая в сотрудничестве с негосударственными международными организациями и возрожденными многосторонними межгосударственными учреждениями предпринимает попытки решить проблемы изменения климата, истощения ресурсов и запасов продовольствия, бедности, вызванных ухудшением состояния климата и окружающей среды. Экономически благополучные страны, понимая, с какой скоростью глобальные проблемы могут распространяться, оказывают помощь нуждающимся государствам осуществить переход к более безопасным технологиям ¹¹

Наряду со сценариями, в прогнозе НИС указаны такие комплексные проблемы, как демография, окружающая среда, экономика и инновационные технологии. Говоря о последних, IT-эксперт А. Лукацкий обращает внимание на оговорку авторов отчета о том, что технологическое лидерство будет определяться способностью

привлечения специалистов и грамотной логистикой, что возможно лишь при наличии налаженных долгосрочных инвестиций¹².

Обобщая предложенные в трех последних отчетах НИС сценарии развития внешнеполитических событий, можно представить следующую таблицу 3.

Таблица 3

Сценарные прогнозы НИС за 2012–2021 годы

Сценарные прогнозы динамики глобальных политических изменений, сформулированные в отчетах НИС «Глобальные мегатенденции»		
2012 год (альтернативные миры: прогноз до 2030 года)	2017 год («три сценария отдаленного будущего»)	2021 год («сценарии на 2040 год»)
«Заглохшие двигатели»	«Острова»	«Возрождение демократии»
Интеграция	«Орбиты»	«Мир, плывущий по течению»
«Джинн из бутылки»	«Сообщества» ¹³	«Конкурентное сосуществование»
«Мир без государств» ¹⁴		«Разобщенные башни»
		«Трагедия и мобилизация» ¹⁵

Интересно, что в отличие от сценариев публикаций 2012 и 2017 годов, где предполагалось возможное будущее без государств, прогноз американских аналитиков от 2021 года сохраняет за государствами право на существование. Очевидно, события последних пяти лет, и в частности пандемия, продемонстрировали недостаточную стабильность даже таких устойчивых интеграций, как Евросоюз, претендовавших ранее на «размывание» границ государственных образований.

Как справедливо заметил А.В. Кортунов, западные государства обеспокоены усилением позиций Индии, Турции и ряда других восточных государств: «Постепенный спад «третьей волны» демократизации» влечет за собой рост численности «гибридных режимов, часто критически или даже враждебно настроенных в отношении Запада»¹⁶.

Российские аналитики представили свое видение национального и глобального будущего на дискуссионных площадках разного уровня. 22 декабря 2022 года РСМД¹⁷, совместно с ИМЭМО РАН¹⁸ и журналом «Мировая экономика и международные отношения» организовали научно-практический семинар «Итоги 2022 г. для России и мира». На официальном сайте РСМД были опубликованы основные тезисы выступлений российских экспертов, не только характеризующих текущую обстановку и формулирующих имеющиеся глобальные и региональные тенденции, но и предлагающих пути решения общих и конкретных экономических, политических и технологических задач¹⁹.

Ранее, в ноябре 2022 года, журнал «Россия в глобальной политике» опубликовал аналитическую статью коллектива зарубежных авторов, содержащую прогнозы, ключевое место в реализации которых неизменно отводится нашей стране²⁰.

Возвращаясь к проблематике имиджа нашей страны, следует отметить развернувшееся во вто-

рой половине 2022 года интенсивное взаимодействие деятелей науки и ведущих специалистов различных сфер с целью определения новой стратегии развития Российской Федерации. В повестке российского общественно-политического дискурса обозначилась целесообразность не только укрепления технологического суверенитета, но и построения новой мировоззренческой платформы, без которой невозможно усиление роли России в международном пространстве.

В 2022 году начала также разрабатываться новая образовательно-воспитательная парадигма, направленная на внедрение в массовое сознание необходимости возврата к традиционным духовно-нравственным ценностям²¹ и идее патриотизма. На форуме в Сочи была выработана идеологическая платформа, запущенная в действие в рамках проекта «ДНК России». Одним из мероприятий по реализации данного проекта является разработка образовательного комплекса «Основы российской государственности». Задумкой организаторов данного масштабного проекта стало создание образовательных продуктов, способствующих внедрению новой – хорошо забытой идеологии с целью формирования и закрепления в массовом сознании подрастающего и взрослого населения РФ идеи *сильного и независимого Российского государства*.

Соглашаясь с необходимостью и своевременностью указанных мероприятий, следует подчеркнуть приемлемость любых *образовательных и научных «продуктов», способных встроиться в заявленную стратегию*.

В последние десятилетия наблюдалось беспрепятственное распространение прозападных либерально-демократических идей, существенно пошатнувших привычные нравственные устои времен СССР. Наиболее эффективными инструментами борьбы с советским духовным наследием оказались СМИ и инновационные медиаресурсы. Результаты их деятельности про-

демонстрировали явную недостаточность правовых средств пресечения разрушительного, для целостности населения государства, воздействия на массовое сознание и преодоления вызовов, порожденных прогрессом ИКТ.

Учитывая усилившееся воздействие информационного пространства на формирование не только общественного мнения, но и массового сознания, считаем необходимым поддержание междисциплинарных исследований природы, форм, способов и тактик манипулятивного влияния с целью разработки гибридных и совершенствования имеющихся методик социально-правового регулирования медиасферы, профилактики и противодействия манипулированию общественным мнением в ущерб интересам государства. В этой связи нами создан образовательный курс «Медиаправо для юристов», призванный не только формировать грамотные, многопрофильные востребованные кадры, понимающие динамику медиaprостранства и способные защищать интересы личности, общества и государства в данной активно развивающейся сфере, но и внести свой вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения, делая его более устойчивым к внешним идеологическим воздействиям.

Библиографический список

1. Global Trends 2040: a more contested world. A Publication of the National Intelligence Council. March 2021. URL: https://www.dni.gov/files/ODNI/documents/assessments/GlobalTrends_2040.pdf (дата обращения: 11.12.2022).
2. Global Trends: Paradox of Progress. A Publication of the National Intelligence Council. January 2017. URL: <https://www.dni.gov/index.php/features/1685-nic-releases-global-trends-paradox-of-progress> (дата обращения: 12.12.2022).
3. Глобальные тенденции 2030: альтернативные миры. Публикация Национального совета по разведке. Декабрь 2012 [Электронный ресурс]. URL: https://www.nkibrics.ru/system/asset_publications/data/53c7/b3a1/676c/7631/400a/0000/original/Global-Trends-2030-RUS.pdf?1408971903 (дата обращения: 10.12.2022).
4. Зубир Я., Дабаша Х., Гупта А., Махбубани К., и др. Судьба человечества вновь тесно переплелась с судьбой России [Текст] / Я. Зубир, Х. Дабаша, А. Гупта и др. // Россия в глобальной политике. – 2022. – Т. 20. – № 6. – С. 82–96.
5. Картунов А.В. Консолидация Запада и асимметричная биполярность: рабочая тетрадь № 69/2022/ [Текст] / А.В. Картунов; под ред. Е.О. Карпинской, И.А. Цымбал; Российский совет по международным делам (РСМД). – М.: НП РСМД, 2022. – 40 с.
6. Лукацкий А. Что будет через 20 лет? [Электронный ресурс]. URL: <https://cisoclub.ru/ib-2040-cto-budet-cherez-20-let/> (дата обращения: 11.12.2022).
7. Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 10.11.2022).

¹ Глобальные тенденции 2030: альтернативные миры. Публикация Национального совета по разведке. Декабрь 2012 [Электронный ресурс]. URL: https://www.nkibrics.ru/system/asset_publications/data/53c7/b3a1/676c/7631/400a/0000/original/Global-Trends-2030-RUS.pdf?1408971903 (дата обращения: 10.12.2022).

² Там же.

³ Там же.

⁴ Там же.

⁵ Там же.

⁶ Там же.

⁷ Там же.

⁸ Там же.

⁹ Там же.

¹⁰ Global Trends 2040: a more contested world. A Publication of the National Intelligence Council. March 2021. URL: https://www.dni.gov/files/ODNI/documents/assessments/GlobalTrends_2040.pdf (дата обращения: 11.12.2022).

¹¹ Там же.

¹² Подробнее об этом см.: Лукацкий А. Что будет через 20 лет? [Электронный ресурс]. URL: <https://cisoclub.ru/ib-2040-cto-budet-cherez-20-let/> (дата обращения: 11.12.2022).

¹³ Подробнее об этом см.: Global Trends: Paradox of Progress. A Publication of the National Intelligence Council. January 2017. URL: <https://www.dni.gov/index.php/features/1685-nic-releases-global-trends-paradox-of-progress> (дата обращения: 12.12.2022).

¹⁴ Подробнее об этом см.: Глобальные тенденции 2030: альтернативные миры. Публикация Национального совета по разведке. Декабрь 2012 [Электронный ресурс]. URL: https://www.nkibrics.ru/system/asset_publications/

data/53c7/b3a1/676c/7631/400a/0000/original/Global-Trends-2030-RUS.pdf?1408971903 (дата обращения: 10.12.2022).

¹⁵ Подробнее об этом см.: Global Trends 2040: a more contested world. A Publication of the National Intelligence Council. March 2021. URL: https://www.dni.gov/files/ODNI/documents/assessments/GlobalTrends_2040.pdf (дата обращения: 11.12.2022).

¹⁶ Кортунов А.В. Консолидация Запада и асимметричная биполярность: рабочая тетрадь № 69/2022/ / А.В. Кортунов; под ред. Е.О. Карпинской, И.А. Цымбал; Российский совет по международным делам (РСМД). М.: НП РСМД, 2022. С. 6.

¹⁷ Российский совет по международным делам.

¹⁸ Институт мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова Российской академии наук.

¹⁹ Более подробно об этом см. публикацию на официальном сайте РСМД от 23 декабря 2022. URL: <https://russiancouncil.ru/news/eksperty-rsmd-i-imemo-podveli-itogi-ukhodyashchego-goda/> (дата обращения: 09.12.2022).

²⁰ Зубир Я., Дабаш Х., Гупта А., Махбубани К. и др. Судьба человечества вновь тесно переплелась с судьбой России // Россия в глобальной политике. 2022. Т. 20. № 6. С. 82–96. См. также интервью с авторами: <https://globalaffairs.ru/articles/sudba-chelovechestva-i-rossii/> (дата обращения: 10.12.2022).

²¹ Понятие «традиционные ценности» и их перечень определены в Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 10.12.2022).

CURRENT CHALLENGES OF STRATEGIC POSITIONING OF RUSSIAN FEDERATION IN GLOBAL CONTEXT

E.V. Kalinina

*Professor of the Department of Theory and History of State and Law of the Law Faculty
of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Doctor of Sciences (Law), Associate Professor*

Under world order's current transformation, the revision of strategies and mechanisms of realization of any state's goals and functions on both national and international levels is crucial. For Russian Federation this issue is even more urgent. Its successful strategic positioning in global context requires both consideration of current global megatrends and a solid innate ideological platform.

Keywords: global order transformation, global megatrends, strategic positioning of Russian Federation in global context.